

从臭水湖到“城市会客厅”

——厦门筼筮湖的生态蝶变

新华社记者 付敏



▲今年1月24日拍摄的厦门筼筮湖白鹭洲公园一带城市生态景观(无人机照片)。
▲20世纪80年代的筼筮湖(资料照片)。 新华社发

蝶变“城市会客厅”

30多年来,厦门始终坚持20字治湖方针,持续开展五轮筼筮湖综合整治工作,共投入资金约20亿元。筼筮湖保护中心数据显示,湖区水生态环境改善显著,水体氨氮浓度已由1987年的39.4毫克/升,降低至2022年的0.076毫克/升;湖区累计发现游泳生物63种,浮游植物123种,浮游动物73种,底栖生物14种。

如今,蝶变的筼筮湖已成为厦门的“城市会客厅”,是市民休闲健身观景的好去处,还吸引大量游客前来游玩。

“筼筮湖湖水碧波荡漾,沿岸绿意葱葱。每年湖边的凤凰花开时,灿若云霞,美不胜收。我经常和家人、朋友在筼筮湖周边散步,欣赏美景。”厦门市市民李丽英说。

厦门市市政园林局局长蔡伟中表示:“良好的生态环境是厦门最大的发展优势和宝贵财富,我们将坚持当年20字方针,持续做好筼筮湖的治理工作,续写高颜值生态花园之城的新篇章。” 新华社厦门2月21日电

筼筮湖综合治理在3年后初见成效,实现了“湖水基本不臭”的目标。水质变好了,白鹭回来了。1992年,筼筮湖上迎来一场久违的龙舟赛。

“那天,厦门整个城市万人空巷,市民都聚集在筼筮湖两岸;不仅为比赛欢呼,更为筼筮湖的治理成效鼓掌。”张益河回忆道。

城在海上,海在城中。筼筮湖,犹如镶嵌在厦门岛中央的一颗绿色明珠,是厦门生态高颜值的名名片。然而,在上世纪80年代,因重度污染,筼筮湖却成了让人避之唯恐不及的臭水湖。

1988年3月,一场关于加强筼筮湖综合治理的专题会议,为筼筮湖的治理带来转机。30多年来,厦门市久久为功,一张蓝图干到底。如今,筼筮湖已蝶变成水清岸绿、鸟语花香的“城市会客厅”。

缘起“美丽的臭厦门”

作为筼筮湖治理的亲历者之一,81岁的张益河对筼筮湖这些年的变化如数家珍。

筼筮湖位于厦门岛西部,旧称筼筮港,原是一片天然的港湾。20世纪70年代,厦门大规模围海造田,筼筮港由此成为内湖。由于地处城市核心区,筼筮湖周边集聚了上百家工厂,当中不少是污染严重的化工厂。

“那时的筼筮湖,垃圾成堆,杂草丛生,污水溢流,水体黑臭,蚊蝇滋生,鱼虾绝迹。”张益河说,筼筮湖生态被完全破坏,厦门因此被称为“美丽的臭厦门”。

事实上,上世纪80年代初,厦门市委已关注到筼筮湖的污染问题,也提出了一些整治方案,但由于资金等问题,筼筮湖的治理流于零敲碎打,收效甚微。

转机“筼筮湖治理的春天到了”

转机发生在1988年3月,一场关于加强筼筮湖综合治理的专题会议举行。会上,厦门市成立了筼筮湖治理领导小组,明确了“市长亲自抓治湖”“市财政今明两年每年拨1000万元”,并创造性地将治湖方略总结为“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水、美化环境”20字方针。

“1000万投入治理筼筮湖是什么概念,这相当于当时厦门一年基建投入的十分之一。”张益河说,“这次会议开了一个好头,大家都有信心!筼筮湖治理的春天到了!”

早期参与截污工作的谢天宏表示,环湖周边工业企业全部关停、外迁,修建污水厂和实施环湖截污等工程,通过改造分流污水管和污水泵站以及多处排洪沟,提升湖区水质。

筼筮湖保护中心高级工程师傅迅毅介绍,技术人员因地制宜,创造出“引潮活水”技术。通过建设西堤闸门和导流堤,利用自然潮差,引西海域海水入湖,搞活水体。

司法部会同有关部门

加快推进民营经济促进法立法进程

据新华社北京2月21日电(记者 齐琪)司法部正会同有关部门加快推进民营经济促进法立法进程,为促进民营经济健康发展,更好营造市场化、法治化、国际化一流营商环境提供坚实法治保障。

这是记者21日从司法部、国家发展改革委、全国人大常委会法工委召开的民营经济促进法立法座谈会上获悉的内容。

座谈会上,民营企业代表、专家学者发表了意见建议。与会人士认为,制定民营经济促进法,要深入学习领悟习近平总书记关于民营经济发展的重要论述,贯彻落实

党的二十大和中央经济工作会议精神,坚持和完善社会主义基本经济制度,依法保护民营企业产权和企业家权益,进一步优化民营企业发展环境。

会议指出,要按照党中央、国务院部署要求,聚焦依法保护民营企业产权和企业家权益、公平参与市场竞争、平等使用生产要素、公平执法公正司法、中小企业账款拖欠治理等民营企业核心关切,建立和完善相关制度,以法治思维和法治方式保持政策制定和执行的一致性稳定性,进一步提升信心,激发各类经营主体内生动力和创新活力,推动加快发展新质生产力。

齐齐哈尔体育馆屋顶坍塌事故调查报告公布

数十名公职人员被建议追责

新华社哈尔滨2月21日电(记者 孙晓宇)近日,黑龙江省应急管理厅官网公布了齐齐哈尔市第三十四中学校“7·23”重大坍塌事故调查报告,报告查明了事故发生原因、事故性质等关键信息,提出了对有关人员和单位的处理建议,多人被建议追责。

调查报告显示,2023年7月23日14时52分许,位于黑龙江省齐齐哈尔市龙沙区的齐齐哈尔市第三十四中学校体育馆屋顶发生坍塌事故,造成11人死亡、7人受伤,直接经济损失1254.1万元。

经调查认定,该事故是一起因违法违规修缮建设、违规堆放珍珠岩、珍珠岩堆放致雨水滞留,导致体育馆屋顶荷载大幅增加,超过承载极限,造成瞬间坍塌的重大生产安全责任事故。事故反映出相关部门和单位安全发展理念没有牢固树立,违法违规建设肆意妄为,既有建筑使用安全管理存在短板等教训。

报告提出了对有关人员和单位的处理建议。两名责任人员因病死亡,建议不予追究责任。其余责任人员中,6人已被司法机关采取强制措施,5人被建议移送司法机关处理,33名公职人员被建议给予党内严重警告、政务撤职、政务警告、政务降级、专业技术岗位等级降级等不同处分,另有7人被建议给予罚款、吊销安全生产考核合格证书等行政处罚。

据悉,事故发生后,经黑龙江省人民政府批准,成立了由黑龙江省应急管理厅牵头,省教育厅、住建厅、公安厅、总工会等有关部门和齐齐哈尔市人民政府参加的事故调查组,通过现场勘查、取样检测、调查取证等,查明了事故经过、发生原因、人员伤亡情况和直接经济损失,认定了事故性质以及事故单位和相关人员的责任,查明了有关地方党委政府和相关部门在安全监管方面存在的问题,分析了事故主要教训,提出了对有关人员和单位的处理建议和事故防范措施。

《中共中央国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》单行本出版

新华社北京2月21日电 《中共中央国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

国台办严正要求台湾方面

给遇难者家属和两岸同胞明确交代

新华社北京2月21日电 国务院台办发言人朱凤莲21日表示,2月14日台湾方面粗暴对待大陆渔船致两名渔民遇难事件发生后,台有关方面负责人称海巡人员“执法”过程并无不当,企图掩饰其暴力行径;岛内一些人大放厥词,态度嚣张。在两岸同胞和遇难者家属强烈要求下,台有关方面才承认是因台海巡舰艇冲撞导致大陆渔船翻覆、人员伤亡,但仍以各种理由推诿塞责,对事件真相遮遮掩掩。

朱凤莲表示,冰冻三尺,非一日之寒,此次渔船翻覆事件绝非孤例。2016年5月民进党上台以来,台方粗暴对待大陆渔民,随意抓扣大陆渔船渔民事件频频发生,严重损害大陆渔民利益,给大陆渔民群体造成较大经济损失,伤害大陆同胞感情。我们强烈谴责台方粗暴对待大陆渔民的行径,强烈谴责台方漠视生命“暴力执法”又刻意隐瞒事实真相的恶劣做法,并对台方事后种种毫无人性的冷漠言行表示强烈愤慨。

朱凤莲强调,人命关天,公布真相天经地义。我们严正要求台湾有关方面尽快公布事实真相,严惩相关责任人,满足遇难者家属合理诉求,郑重向遇难者家属道歉,给遇难者家属和两岸同胞一个交代。我们将坚决维护同胞的合法权益,绝不允许此类事件再度发生。

针对美国再次否决加沙停火决议草案

我外交部:强烈失望和不满

新华社北京2月21日电(记者 冯歆然 刘杨)针对美国在联合国安理会再次否决有关呼吁在加沙地带停火的决议草案,外交部发言人毛宁21日在例行记者会上表示,美国再次单独否决把加沙局势推到了更危险的境地,包括中方在内有关各方均对此表示强烈失望和不满。

安理会20日就阿尔及利亚代表阿拉伯国家提出的要求在加沙地带立即实现人道停火的决议草案进行表决,因美国单独否决,决议草案未获通过。

毛宁说,阿尔及利亚代表阿拉伯国家提出决议草案,要求在加沙立即实现停火、立即释放全部人质、保障人道物资准入、反对强制迁移,这既是形势的迫切需要,也是基于人道最起码的要求,得到了安理会绝大多数成员的支持,中国投了赞成票。

“安理会必须尽快采取行动推动停火止战,这是不容推辞的道德义务,是必须承担的法律责任,也是履行《联合国宪章》的政治要求。”毛宁表示,中国常驻联合国代表已在表决后的解释性发言中全面阐述了中方立场。

毛宁说,中方将继续同国际社会各方一道,推动安理会采取进一步负责任、有意义的行动,为早日平息加沙战火、缓解人道局势、推动落实“两国方案”、实现中东地区长治久安作出不懈努力。

据报道,2023年10月新一轮大规模冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已导致近3万人丧生。国际社会形成要求在加沙地带立即停火的压倒性呼声,但联合国安理会要求停火的决议草案多次遭到美国的阻挠。

英高院开审阿桑奇引渡上诉案

新华社伦敦2月20日电(记者 杜娟 许凡)英国高等法院20日开始审理“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇拒绝被引渡到美国的上诉案件。庭审为期两天,阿桑奇本人因身体原因没有出席20日庭审,也未进行视频连线。

庭审期间,阿桑奇的律师团队申请审查时任英国内政大臣帕特尔2022年所作批准向美国引渡阿桑奇的决定,并对2021年高等法院的裁决提出质疑。如果高等法院最终作出不利于阿桑奇的裁决,可能导致引渡程序开启。如果高等法院作出有利于他的裁决,阿桑奇将有更多机会在英国上诉。阿桑奇的律师团队说,如果高等法院不允许上诉继续进行,他们将申请欧洲人权法院介入。据媒体报道,高等法院的两名法官或将于21日庭审结束时宣布裁决,也有可能数周后宣布。

阿桑奇的妻子斯特拉上周说,阿桑奇的健康状况“每况愈下”,无论是在身体还是精神层面。英国媒体报道说,这可能成为阿桑奇在英国为阻止被引渡而发起的最后一次法律挑战。

阿桑奇现年52岁,2006年创办“维基揭秘”网站。2010年,“维基揭秘”曝光大量阿富汗战争和伊拉克战争期间美国的外交电报和美军机密文件,揭发了美军战争罪行。其中一段驻伊拉克美军“阿帕奇”武装直升机射杀记者和平民的视频广为流传。阿桑奇随即身陷官司,美国对他提出17项间谍罪和1项不当使用电脑罪名的指控。2019年,阿桑奇在英国被捕并被判入狱。随后,美国以“维基揭秘”公布涉美机密文件危及他人生命安全为由,要求引渡阿桑奇。

2021年1月,英国一家地方法院作出裁决,拒绝美国引渡要求,理由是阿桑奇患有抑郁症等精神疾病,被引渡至美国后有较高自杀风险。2021年12月,英国高等法院作出裁决,允许美国政府引渡阿桑奇,同时高等法院将案件移交地方法院进行后续流程。2022年4月,伦敦威斯敏斯特地方法院发布引渡令,正式批准将阿桑奇引渡至美国。2022年6月,时任内政大臣帕特尔批准向美国引渡阿桑奇。

马斯克称“神经连接”首名人体移植对象恢复良好 接受移植人士可意念操控鼠标

据新华社洛杉矶2月20日电(记者 谭晶晶)美国媒体20日援引美国知名企业家埃隆·马斯克的话说,他旗下公司“神经连接”脑机接口设备的首名人体移植对象恢复良好,该人士目前已能通过意念控制电脑鼠标。

据报道,马斯克19日晚参加一场社交媒体平台对话活动时说,首名接受脑机接口设备移植的人士“似乎已经完全康复”,没有发现任何不良影响,且能通过意念移动屏幕上的鼠标。“神经连接”的研究人员正试图让其“通过意念尽可能多地按下鼠标按钮”,包括点击鼠标左右键、按住鼠标以拖动屏幕上的框等。

美国媒体援引分析人士的话说,马斯克此次提供的细节较少,也未拿出任何有关手术结果的证据,因此目前尚难判断这次脑机接口设备移植代表了多大的科学进步。



2月21日,中国海军第46批护航编队从广东湛江某军港解缆起航,赴亚丁湾、索马里海域接替第45批护航编队执行护航任务。 新华社发

农业农村部

加快建立常态化帮扶机制 巩固拓展脱贫攻坚成果

据新华社兰州2月21日电(记者 郁琼源 张晓洁)农业农村部副部长唐仁健21日说,要坚持“守底线、增动力、促振兴”协同推进,聚焦增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力,持续加强防止返贫监测帮扶,加快建立农村低收入人口和欠发达地区常态化帮扶机制,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

农业农村部21日在甘肃省陇南市召开巩固拓展脱贫攻坚成果工作推进会。会议指出,脱贫攻坚取得全面胜利后,党中央决定设立5年过渡期,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。今年是5年过渡期的第4年,巩固拓展脱贫攻坚成果工作面临的形势任务发生新的变化,要集中更多资源力量支持脱贫群众增收、脱贫区域发展,长效巩固拓展脱贫攻坚成果,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国打下坚实基础。

我国商业银行不良贷款率降至1.59%

国家金融监督管理总局2月21日发布的数据显示,2023年四季度末,商业银行不良贷款余额3.2万亿元,较上季末基本持平;商业银行不良贷款率1.59%,较上季末下降0.02个百分点。

数据显示,2023年四季度末,商业银行正常贷款余额199.3万亿元,其中正常类贷款余额194.8万亿元,关注类贷款余额4.5万亿元。

服务实体经济方面,2023年四季度末,银行业金融机构用于小微企业的贷款余额70.9万亿元,其中单户授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额29.1万亿元,同比增长23.3%。

风险抵补能力方面,2023年四季度末,商业银行拨备覆盖率为205.14%,较上季末下降2.74个百分点;资本充足率为15.06%,较上季末上升0.29个百分点。 据新华社电

天开高教科创园“一核两翼多点”扩容

(上接第1版)

在创新创业服务资源方面,华苑科技园累计建成42家孵化机构,孵化面积超过32万平方米,其中,国家级孵化器22家,有近百家在孵企业与高校院所开展成果转化合作。拥有国家火炬双创平台、天津市知识产权保护中心、北京大学创业训练营、天津科技金融服务中心等一批特色公共服务平台,为创新创业企业提供全方位服务。

以雏鹰、瞪羚、科技领军企业为代表的科技型企业在华苑科技园高度聚集。华苑科技园拥有国家高新技术企业1882家,雏鹰、瞪羚、科技领军(培育)企业共1113家,科技型上市企业14家;在信创、新经济服务、新能源、生物医

药等战略新兴产业领域,培育出曙光、天地伟业、云账户等产业链龙头企业,集聚一批企业创新主体,成为发展新质生产力的主力军。

纳入天开园“一核两翼多点”空间发展布局后,天开园将着力提高华苑科技园孵化转化产业化承载能力,围绕科创需求,盘活存量资源,新建优质载体,支持核心区孵化项目到华苑科技园落地转化,实施企业开放对接、联动培育。此外,还将与华苑科技园共塑天开品牌,在LOGO(形象标识)标识设计与悬挂、宣传推介、合作交流等品牌使用保护方面保持一致连贯、赋能互动,推动区域科创走廊建设,支撑全市高质量发展。